



## **Kleine Anfrage**

**Dr. Dr. Rainer Rahn (AfD) vom 18.10.2021**

**Verfahren an hessischen Verwaltungsgerichten**

**und**

**Antwort**

**Ministerin der Justiz**

### **Vorbemerkung Fragesteller:**

Der Vorsitzende des Bundes Deutscher Verwaltungsrichter beklagte in einem Interview die „hohe Dauerbelastung“ im Bereich der Verwaltungsgerichte, die vor allem auf die im Zuge der Einwanderung angestiegenen Zahlen von Asylverfahren bedingt ist. Im Zuge der Einwanderung der vergangenen Jahre haben sich die Zahlen der Eingänge im Asylbereich bei den Verwaltungsgerichten um den Faktor fünf bis zehn erhöht:

→ <https://www.welt.de/politik/deutschland/article215686406/Verwaltungsgerichte-Haelfte-aller-Verfahren-betreffen-Asyl.html>

Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viele Richterstellen sind an den hessischen Verwaltungsgerichten insgesamt ausgewiesen?

An den hessischen Verwaltungsgerichten sind derzeit insgesamt 174 Planstellen ausgewiesen.

Frage 2. Hält die Landesregierung die unter 1. genannte Anzahl für ausreichend?

Im Rahmen des Justizaufbauprogramms konnten in den vergangenen Jahren eine Vielzahl neuer Stellen in der hessischen Justiz geschaffen werden. Hiervon hat insbesondere die hessische Verwaltungsgerichtsbarkeit profitiert. Ihr wurden von 2016 bis 2021 insgesamt 30 Richterstellen (23 R1-Stellen und sieben R2-Stellen) zugewiesen. Generell beobachtet das Ministerium der Justiz die Belastungssituation sämtlicher hessischer Gerichte fortlaufend, um zeitnah auf Belastungsspitzen reagieren zu können.

Frage 3. Wie viele der unter 1. aufgeführten Stellen sind derzeit tatsächlich besetzt?

Zum 20. Oktober 2021 waren von den 174 Planstellen 169,1 Planstellen besetzt. Dies entspricht einem Stellenbesetzungsgrad von 97,18 %.

Frage 4. Wie viele der an hessischen Verwaltungsgerichten tätigen Richter sind derzeit ausschließlich (oder ganz überwiegend) mit Verfahren aus dem Bereich Asyl bzw. Ausländerrecht befasst?

An den einzelnen Gerichten erfolgt die Geschäftsverteilung durch die jeweiligen Präsidien in richterlicher Unabhängigkeit. Der Landesregierung liegen keine Daten zu der Anzahl der derzeit mit Asyl- bzw. Ausländerrechtsverfahren befassten Richterinnen und Richter in der Verwaltungsgerichtsbarkeit vor.

Frage 5. Wie viele Verfahren aus dem Bereich Asylrecht sind derzeit an den hessischen Verwaltungsgerichten anhängig (absolute Zahl und prozentualer Anteil aller Verfahren)?

Derzeit, Stand 30. September 2021, sind bei den hessischen Verwaltungsgerichten 13.118 Asylhauptverfahren und 77 Asylverfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes anhängig (Bestand). Dies entspricht 64 % aller derzeit bei den Verwaltungsgerichten anhängigen Hauptverfahren und 11 % aller Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes.

Frage 6. Wie viele Verfahren aus dem Bereich Ausländerrecht (ohne Asylverfahren) sind derzeit an den hessischen Verwaltungsgerichten anhängig (absolute Zahl und prozentualer Anteil aller Verfahren)?

Derzeit, Stand 30. September 2021, sind bei den hessischen Verwaltungsgerichten im Sachgebiet Ausländerrecht 1.630 Hauptverfahren und 234 Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes anhängig. Dies entspricht 8 % aller derzeit bei den Verwaltungsgerichten anhängigen Hauptverfahren und 35 % aller Verfahren zur Gewährung vorläufigen Rechtsschutzes.

Frage 7. Wie viele Klagen aus dem Bereich Asylrecht wurden jeweils in den Jahren 2011 bis 2020 an hessischen Verwaltungsgerichten eingereicht?

Die Anzahl der eingegangenen Klagen bzw. Berufungen aus dem Bereich Asylrecht bei den hessischen Verwaltungsgerichten bzw. dem Hessischen Verwaltungsgerichtshof ergibt sich aus nachfolgender Übersicht.

Eingänge Klagen bzw. Berufungen	Hessische Verwaltungsgerichte									
	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
<b>Klagen vor den Verwaltungsgerichte</b>										
Asylkammern	1.458	1.766	1.969	3.096	4.213	9.934	25.803	8.596	6.641	4.541
<b>Berufungen vor dem Hessischen Verwaltungsgerichtshof</b>										
Asylenate	137	101	189	183	198	198	790	1.317	1.540	1.389

Frage 8. Wie viele Klagen aus dem Bereich Ausländerrecht (ohne Asylrecht) wurden jeweils in den Jahren 2011 bis 2020 an hessischen Verwaltungsgerichten eingereicht?

Die Anzahl der eingegangenen Klagen bzw. Berufungen aus dem Bereich Ausländerrecht bei den hessischen Verwaltungsgerichten bzw. dem Hessischen Verwaltungsgerichtshof ergibt sich aus nachfolgender Übersicht.

Eingänge Klagen bzw. Berufungen	Hessische Verwaltungsgerichte									
	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
<b>Klagen vor den Verwaltungsgerichte</b>										
Ausländerrecht	949	956	934	794	912	888	820	997	1.051	973
<b>Berufungen vor dem Hessischen Verwaltungsgerichtshof</b>										
Ausländerrecht	96	116	86	84	85	59	48	38	29	47

Frage 9. Wie lange ist die durchschnittliche Verfahrensdauer von Asylverfahren in der ersten bzw. zweiten Instanz?

Die durchschnittliche Verfahrensdauer der erledigten Klagen bzw. Berufungen aus dem Bereich Asylrecht in Monaten bei den hessischen Verwaltungsgerichten bzw. dem Hessischen Verwaltungsgerichtshof ergibt sich aus nachfolgender Übersicht.

Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten	Hessische Verwaltungsgerichte									
	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
<b>Klagen vor den Verwaltungsgerichte</b>										
Asylkammern	7,5	9,1	9,5	8,0	7,4	7,7	6,1	12,1	18,9	26,0
<b>Berufungen vor dem Hessischen Verwaltungsgerichtshof</b>										
Asylenate	5,7	4,7	5,2	8,6	8,2	10,8	5,6	4,0	7,1	13,3